



省中医院以学科建设为基础,以人才建设为核心,多举措推动我省中医药事业发展

# 发挥中医优势为自贸港建设提供健康保障

■ 容朝虹

制定中西医联合制度,推出个体化定制方案,采用中医外治法,康复后采用中药进行成果巩固……今年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情牵动全国人民的心,海南省中医院响应国家号召,派出院内医疗骨干奔赴湖北抗疫前线,将中医临床思维贯穿整个治疗过程,充分发挥传统医学的特色和优势,积极推出抗击新冠疫情的中医方案并取得明显成效。

这彰显海南中医人的责任与担当,是省中医院依托“传承创新、福泽民生”的办院理念为中医的推广和获得全社会更广泛的认同作出积极贡献的一个缩影。

近年来,在国家大力支持中医药事业、推动中医药振兴的背景下,海南的中医药事业迎来了新的发展机遇。海南省中医院党委书记蔡敏表示,海南省中医院作为我省中医药龙头企业,将坚持“立足中医、中西医并重”的发展战略和稳中求进工作总基调,以学科建设为基础、以人才建设为核心、大力弘扬中医文化,努力发挥中医药特色优势,在做好疫情防控工作的同时,加快推动医院各项工作高质量发展,为海南自贸港建设提供健康保障。



海南省中医院新院区效果图,该院区预计2022年投入使用。

## 完善学科建设 不断提升核心竞争力

“如今,全民健康的理念已经越来越深入人心,‘治未病’可以帮助人们通过早预防、早发现、早治疗,达到保持健康的目的。”日前,在海南省中医院治未病中心门诊工作室,该中心主任程亚伟面对前来就诊的病人叮嘱道。

今年6月18日,完善升级后的治未病中心正式揭牌。作为展示中医特色的平台,治未病中心将中医药特色和优势贯穿到工作的全环节,让更多患者享受到疗效确切的中医特色医疗服务。

学科建设是医院的生命力和核心竞争力。自1954年建院以来,省中医院遵循中医发展规律,致力于将中医优势融入学科建设,通过逐步完善的学科体系和特色专科门诊的开设,不断提升医疗服务品质,为百姓健康保驾护航。

比如,2019年3月,海南省中医院中医特色护理门诊揭牌开业,将护理与中医特色诊疗技术并重发展进行再次有机

融合,为群众提供集康复、健康指导、养生保健、心理调护为一体的综合性、系统性中医特色护理服务。2019年11月,该院妇科门诊正式从原来的4楼移至7楼,门诊面积较之前扩大了一倍,并增设了生殖中心,实现布局和功能同步优化。

今年8月6日,省中医院黎族医药门诊正式揭牌。这是省内首个由三级公立医院设置、完全基于黎族医药诊治经验且服务质量较完善的黎族医药特色门诊。同时,这也是省中医院首次将民族医药纳入医院业务范畴的具体举措。

不仅如此,为适应海南自贸港建设需要,省中医院国际医疗部应运而生,搭建起海南对接国际的医疗桥梁,为营造优质的营商环境做好医学文章。

“作为我省中医药龙头单位,我们立足中医,结合现代医学需求,健全学科体系建设,努力构建‘中医有优势,西医跟得上’的学科格局,提升综合服务能力。”



省中医院黎族医药门诊。

省中医院院长卓进盛表示,在充分发挥中医药特色和优势的同时,医院也采纳现代科技的成果,通过加快引进高新科技设备和西医人才等举措,实现中西医“两条腿”走路。得益于逐步完善的学科体系和不断提升的医疗服务水平,截至目前,省中医

院共设有临床科室32个,其中内分泌科、肝病科、骨伤科、妇科、脑病科、老年医学科、护理学等7个科室为国家级重点专科,以及多个省级重点专科。不仅如此,今年上半年,省中医院门诊、急诊接诊患者286万人次;其中急诊收治患者2.1万人次,出院患者1.1万人次,开展手术3174台。

## 数读医院

今年1月-6月

该院门诊、急诊接收患者28.6万人次

急诊收治患者2.1万人次  
出院患者11.1万人次  
开展手术3174台

## 人才资源

医院拥有全国名中医2名,国务院特殊津贴专家4名,全国老中医药专家10名,海南省优秀专家10名;高级职称人员165名,中级职称人员314名;博士硕士152名;外聘专家39名,并先后成立了16个名医工作室,其中省级、国家级名中医工作室13个。

## 学科建设

医院有32个专科/学科

### 区域医疗中心:

老年医学科

### 国家级重点专科:

内分泌科、肝病科、骨伤科、妇科、脑病科、老年医学科、护理学

### 省级中医重点专科学:

针灸康复科、心血管科、肺病科、泌尿外科、肾病风湿科、肛肠科、耳鼻喉科、儿科、肿瘤科、治未病中心、外科



## 人才建设引领 夯实高质量发展根基

人才是发展的第一资源。做好人才队伍建设,是医院可持续发展的基础。近年来,省中医院以海南自贸港建设为契机,多措并举引进和培养人才,加快人才队伍建设,以人才引领夯实医院发展根基。

“我们制定了《海南省中医院人才引进暂行办法》《海南省中医院中青年人才选拔培养实施方案》,设立海南省中医院外聘专家委员会。通过刚性引进与柔性引进相结合的形式,引进优秀人才为我院发展服务。”蔡敏介绍。

在引才方面,一是引进国内知名专家指导科室开展临床疑难杂症的诊治。国医大师徐经世,全国名老中医、教授施维群,全国名老中医、教授陈以平,全国知名中医养生专家、教授杨志敏,广东省中医院学科带头人符文彬,山西名老中医畅达……近几年来,共有60多名在国内外有影响力的专家到省中医院坐诊带教,为医院解决疑难杂症提供指导。

其次,引进学科带头人,提升专科能力和科研水平,通过巧借外力带动团队成长。脑病科二病区、心血管科二病区、神经外科、临床研究实验室等,在学科带头人的带领下,不断培养出优秀的团队,各科室也陆续开展了项目填补医院的空白。

此外,积极招聘紧缺人才、高层次人才、管理人才等,并在全院选拔中青年骨干人才和后备人才,为医院新发展储备人才。

“人才是立院之本。我们既要‘引’进来,也要‘留’得住,更要通过‘传帮带’的形式让越来越多的年轻骨干尽快成长起来,为促进学科发展、人才培养和临床科研能力的提升提供了强有力的保障。”蔡敏介绍。

如今,省中医院拥有全国名中医2名、国务院特殊津贴专家4名、全国名老中医药专家4名、国家中医师承及优秀指导老师10名、海南省优秀专家10名

名;高级职称人员141名,中级职称人



省中医院成立廖品正国医大师工作室。

比如,以蔡敏为带头人的海南省卫生健康人才团队成功入选首批海南省“双百”人才团队;顾勇入选海南省“千人专项”计划;姜婧雯、程亚伟入选“南海系列”育才计划青年项目;姜婧雯、刘正旺入选国家中医药创新骨干人才培养项目等。

## 多举措谋创新 助力“健康海南”战略

群众健康具有重要意义。

此外,省中医院为了加大院内使用制剂力度,鼓励院内人员总结名医处方、民间绝活的临床经验,并在临床使用和观察中进行总结分析,从而形成诊疗有效、值得推广的院内制剂研发推广方案,为加快全省医院的制剂生产和研发、建成我省医疗技术成果转化基地奠定了基石。

不仅如此,为全力服务“健康海南”战略,充分发挥海南中医药行业的“龙头”带动作用,省中医院牵头组建海南省中医医疗集团和中医医联体,对基层医院实行技术帮扶、人才培养,让基层百姓在家门口享受到优质医疗服务。

值得一提的是,在建设医联体的过程中,省中医院积极借助科技创新的力量,通过建立远程医疗系统,实现资源共享。



省中医院组建医疗队援鄂抗疫。

如今,在海南自贸港建设的大背景下,面对全新的发展机遇,省中医院紧跟时代的步伐,不断开拓创新。作为我省重点建设的民生工程,省中医院江东新院区正在加快建设中,预计于2022年建

一直以来,省中医院以关爱为特色,为广大群众提供专业、优质、温馨的医疗服务。比如该院每年开展的“三伏贴”,针灸科、肺病科、儿科等10余个科室结合临床专业特点,为广大患者提供贴敷服务,在群众中口皆碑。

同时,省中医院通过不断创新研发,为广大群众提供更便捷、优质的服务。2018年8月29日,占地总面积达2100平方米的海南省中医院中药制剂中心正式揭牌投用。作为我省首个规模化院内中药制剂中心,该中心拥有近10条生产线,具备快速生产、优质供应的能力。

卓进盛表示,中药制剂中心的成立不仅有效地将中医院的科研成果进行转化,为医院的发展注入强劲动力,同时对发挥中医药特色优势,提高我省中医医疗服务水平和服务质量,保障人民



省中医院开展“膏方节”活动。



省中医院特色中医治疗。

(本版图片均由海南省中医院提供)



海南  
日报

扫二维码看省中医院宣传片